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metsätalous

Metsänomistajat myivät viime 
vuonna 34 miljoonaa kuutiota 
puuta.

Metsäteollisuus ry:n jäsenien 
puukaupat olivat 28 miljoonaa 
kuutiota, ja loput kaupoista 
solmittiin lähinnä itsenäisten 
sahojen kanssa.

Metsäntutkimuslaitoksen 
virallisiin tilastoihin kirjautu-
vat vain Metsäteollisuus ry:n 
jäsenten kanssa tehdyt kaupat. 
Ne lisääntyivät edellisvuodesta 
yli kymmeneksen.

Erityisen tasaisesti puu-
kauppa kävi syksyllä. Vaikka 
puukauppa vilkastui, yhtiöi-
den ostot jäivät silti selvästi 
keskimääräistä vähäisemmiksi 

eivätkä sahat saaneet riittävästi  
puuta.

Mäntykuitu kallistunut
Joulukuussa Metsäteollisuus 
ry:n jäsenet ostivat yksityismet-
sistä 1,8 miljoonaa kuutiometriä 
puuta. Määrä jäi viidenneksen 
keskimääräistä pienemmäksi, 
mutta kasvoi silti lähes kymme-
neksellä edellisvuodesta.

Tukkien osalta lisäys oli 
hieman suurempi kuin kuitu-
puukaupassa. Parasta hintaa 
metsänomistajat saivat tukista 
kevätkesällä.

Syksyn pitkä kelirikko ja 
sahojen puupula käänsi tukin 
hinnan syksyllä nousuun. Talvi-

leimikoihin siirtyminen taittoi 
hintojen nousun joulukuussa.

Vaikka tukin kantohinta laski 
joulukuusta, tukista maksettiin 
edelleen enemmän kuin esimer-
kiksi vuonna 2010.

Mäntykuitupuu kallistui vuo-
den loppua kohti. Siitä makset-
tiin joulukuussa harvennuslei-
mikoisssa 15,5 euroa kuutiolta, 
mikä oli vuoden huippuhinta.

Edellisvuoden kesällä mänty-
kuitupuun hinta kävi korkeam-
malla, mutta toisaalta vuoden 
vaihteen hinta oli viitisen pro-
senttia korkeampi kuin kaksi 
vuotta sitten mäntykuitupuusta 
maksettu hinta.

Myös kuusikuitupuun hinta 

vahvistui vuoden aikana. Paras-
ta hintaa siitä sai kesän alussa.

Puun tuonti vähentynyt
Metla selittää puukauppa-
määrien putoamista tuotan-
tokapasiteetin leikkauksilla ja 
teollisuuden pienentyneellä 
puuntarpeella. Toisaalta myös 
puun tuonti on vähentynyt.

Etenkin havupuun tuonti 
väheni viime vuonna. Selvästi 
eniten tuodaan koivukuitupuu-
ta ja haketta.

Välitöntä puuntarvetta ilmai-
sevat hakkuut olivat tammi–
marraskuussa pari prosenttia 
edellisvuotista pienemmät.

JARMO PALOKALLIO

Puukauppoja solmittiin 34 miljoonasta kuutiosta
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Yksityismetsien puukauppamäärät jäivät loppuvuodesta 
selvästi kymmenen edellisvuoden keskiarvoa alhaisemmiksi.

Puurakentamisen osuuden 
lisääminen kotimaisessa raken-
tamisessa lisää työpaikkojen ja 
verotulojen määrää.

Pellervon taloustutkimus 
PTT:n tutkimuksen mukaan 
puutuoteteollisuuden korkea 
kotimaisuusaste vähentää mui-
den tuontituotteiden käyttöä.

Puurakentaminen lisää sa-
hatavaran ja vanerin kulutusta, 
mikä lisää investointeja puuele-
menttituotantoon.

PTT:n toimitusjohtaja Pasi 
Holm muistuttaa, että puu-
rakentamisen kasvu ja uuden 
puutuoteteollisuuden tuotan-
non sijoittuminen Suomeen 
avaisivat mahdollisuuksia vien-
nin lisäämiselle.

”Puutuotteiden puolen mil-
jardin euron viennin kasvusta 
syntyisi yli kuusi tuhatta uutta 
työpaikkaa ja siitä hyötyisivät 
niin kansantalous, yritykset 
kuin metsänomistajatkin. Kan-
santalouden kokonaistuotos 
nousisi noin miljardilla eurol-
la”, Holm laskeskelee.

Merkittävin työllisyys- ja 
kansantaloudellinen vaikutus 
syntyy rakennuspuusepäntuot-
teiden viennin kasvun myötä.

Valtaosa työpaikoista syntyisi 
puutuoteteollisuuteen, mutta 
viennin kasvusta hyötyisivät 
myös metsätalous, kuljetus ja 
palvelut.

Verotulot kasvaisivat yli 70 
miljoonalla eurolla ja brutto-

kantorahatulot lisääntyisivät 60 
miljoonalla eurolla.

Holm kaipaa Suomeen 
clt-tuotantoa
Uusien puukerrostalojen raken-
teella on merkitystä talouteen. 
Clt- eli ristikkäin liimattujen 
puulevyjen käyttö on yleisty-
mässä.

Puukerrostalojen rakenta-
minen clt-elementeistä lisää 
työllisyyttä enemmän kuin ran-
ka- ja sekarunkoisten talojen ra-
kentaminen. Clt:tä käytettäessä 
puutavaraa kuluu enemmän 
kerrosneliötä kohden.

”Puurakentamisen lisäys vaa-
tii investointeja puuelement-
tituotantoon. Sopii kysyä, että 
miksei Suomeen ole syntynyt 
esimerkiksi clt-tuotantoa, johon 
perustuva puurakentaminen on 
vahvassa kasvussa kaikkialla 
Euroopassa”, Holm ihmettelee. 

Puurakentamisen edistämi-
sessä Holm pitää työllisyys- ja 
ympäristövaikutuksia kaikkein 
tärkeimpinä.

”Puu on joustavaa rakenta-
mista, se lisää kilpailua ja siihen 
saadaan pk-yritykset mukaan. 
Ikääntymisen myötä tarvitaan 
uudenlaisia ja uudenkokoisia 
asuntoja, joita olisi helppo 
muunnella, jos kaikki raken-
nukset taipuisivat siihen tekni-
sesti kuten puukerrostalot.”

MARKKU LAUKKANEN
Puuinfon artikkelipalvelu

Puurakentaminen 
lisää työpaikkoja

Puuliitto soimaa 
UPM-Savonlinnaa
Puuliitto ei hyväksy UPM:n 
toimintaa Savonlinnan vaneri-
tehtaan palkkaneuvotteluissa. 
Liiton mukaan konsernijoh-
dettu menettelytapa viittaa työ-
rauhavelvoitteen rikkomiseen. 
Tämä voi johtaa kanteeseen 
työtuomioistuimessa.

Savonlinnassa paikalliset 
neuvottelijat olisivat päässeet 
suoritepalkkaneuvotteluissa 
sopimukseen, mutta UPM:n 
vaneriteollisuus ohjasi 
neuvottelut umpikujaan. Liiton 
tiedotteen mukaan työntekijät 
joutuivat ottamaan kantaa eh-
dotuksiin palkanalennuksista.

”Olisi todella harmillista, jos 
Savonlinnan tehtaan hyvin al-
kanut ylösajo pysähtyisi tähän 
ongelmaan, mutta tuloksen 
tekemiselle ei ilman toimivaa 
palkkausjärjestelmää ole 
edellytyksiä”, työehtosihteeri 
Jari Nilosaari toteaa.

Stora Enso 
parantaa tulosta
Stora Enso kirjaa viime vuoden 
viimeisen vuosineljänneksen 
tulokseen kertaluonteiset erät, 
jotka parantavat liikevoittoa 
noin 110 miljoonalla eurolla.

Lisäksi rahoituserät parane-
vat noin 11 miljoonalla eurolla 
ja tuloverot pienenevät noin 56 
miljoonalla eurolla.

Eniten tulosta parantaa noin 
132 miljoonan euron erä liitty-
en Ruotsin veroasteen muu-
tokseen. Ruotsin parlamentti 
sääti veroasteen muutoksen 
26,3 prosentista 22 prosenttiin, 
mistä Stora Ensolle koituu 63 
miljoonan euron saamiset.

Metsämuseo 
kiinnosti kansaa
Metsämuseo Lustossa Punka-
harjulla vieraili viime vuonna  
29 011 kävijää. Kävijämäärä oli 
lähes sama kuin vuonna 2011, 

jolloin Lustossa järjestettiin 
suuren yleisömäärän kerännyt 
Metku – Metsäkulttuuripäivät. 

Kävijöistä viidennes tuli 
ulkomailta, ja ulkomaisista 
kävijöistä 61 prosenttia oli 
Venäjältä.

Alkuvuosi on Lustossa ollut 
edellistä vilkkaampi, ja eri-
tyisesti venäläiset matkailijat 
löytäneet Luston vuodenvaih-
teen käyntikohteekseen. 

Luston huoltotauko alkoi 
viime viikolla, ja museo avataan 
yleisölle taas helmikuun 
alkupuolella. Silloin avataan 
Vapriikin tuottama erikoisnäyt-
tely Karhun vuosi.

Metsämörrille 
tunnustusta
Metsämörriohjaajat ry palkit-
tiin työstään lasten ja nuorten 
luontoliikunnan edistämiseksi 
Urheilugaalassa. Yhdistys on 
edistänyt lasten ja nuorten 
luontoliikuntaa ja tarjonnut 
heille mahdollisuuden liikkua 
luonnossa innostavalla tavalla.

”Metsämörri-toiminta on 
vakiinnuttanut asemansa 
onnistuneen ja lapsia puhut-
televan konseptinsa ansiosta. 
Toiminnalla tavoitetaan nuoret 
juuri sopivassa vaiheessa, niin 
että luontoliikunta ja luonnossa 
oleilu muodostuu osaksi lasten 
elämää”, sanoo Metsähallituk-
sen pääjohtaja Jyrki Kangas.

Juhlakeräys tuotti 
ennätyssumman 
Pentti Linkolan syntymäpäi-
väkeräys tuotti hänen perusta-
malleen Luonnonperintösääti-
ölle 98 932 euroa. Lahjoitustuo-
tot käytetään Pentti Linkolan 
perintömetsäksi nimettävän 
suojelumetsän hankintaan.

Säätiön tiedotteen mukaan 
tulos osoittaa, että yksityiset 
kansalaiset jakavat Pentti 
Linkolan unelman ikimetsästä 
ja kertoo arvostuksesta hänen 
elämäntyötään kohtaan.

METSÄSTÄ LYHYESTI

Paperikone 3:n sulkeminen 
UPM:n Rauman tehtaalla ei to-
dennäköisesti vaikuta länsiran-
nikon puun menekkiin. Vaikka 
kyse on isosta, kapasiteetiltaan 
245 000 tonnin koneesta, puulle 
löytyy muita kohteita.

”Havusellu vetää nyt hyvin 
ja uskon, että puunkäyttö pys-
tytään korvaamaan”, arvioi 
MTK:n metsälinjan tutkimus-
päällikkö Erno Järvinen.

Suljettava päällystämätöntä 
aikakauslehtipaperia valmista-
va kone käyttää raaka-aineina 
kuusihioketta ja sellua. Koko-
naisuudessaan puun kulutus on 
Järvisen arvion mukaan noin 
550 000 kuutiota vuodessa.

”Muiden koneiden korkealla 
käyntiasteella ja vaihtoehtoi-
silla käyttökohteilla se saadaan 

katettua”, Järvinen sanoo.
Länsi-Suomen metsänomis-

tajien liiton toiminnanjohtaja 
Marko Mäki-Hakola ei ole 
aivan yhtä luottavainen puun 
kysynnän suhteen.

”Selvähän se on, että kysyntä 
vähenee ainakin väliaikaisesti. 
Siitä ei ole tietoa, miten syvä 
lopullinen vaikutus on.”

Mäki-Hakola pohdiskelee 
miten tehokkaasti muita konei-
ta pystytään käyttämään ja mitä 
muita käyttökohteita puulle 
löydetään. Tämä saattaa johtaa 
puukuljetuksissa pidentyviin 
matkoihin.

Sekä Järvinen että Mäki-
Hakola kertovat pitävänsä 
ilmoitettua koneen sulkemista 
erittäin valitettavana.

ANTTI HIRSAHO

Puun käyttö lännessä 
tuskin vähenee

Meillä on onnellinen tilanne, että jokaisella suomalaisella 
on mielikuva hirrestä. markkinointipäällikkö Raimo Louhimaa, Kontio

NURMIJÄRVI (MT)
Hirsi saattaa tuoda monen mie-
leen kirveellä torppaa veistävän 
entisajan uudisasukkaan tai 
pienen pyöröhirsituvan järven 
rannalla. Siitä on silti mahdol-
lista tehdä aivan muunkinlaisia 
rakennuksia.

”Meillä on onnellinen tilan-
ne, että jokaisella suomalaisella 
on mielikuva hirrestä”, sanoo 
Kontion kotimaan markkinoin-
tipäällikkö Raimo Louhimaa.

”Mielikuvat eivät enää vastaa 
hyvin todellisuutta, jossa ele-
tään.”

Kontion esittelyalueen pie-
neen mökkikylään on noussut 
entisten huviloiden ja aittojen 
joukkoon harmaa, pulpettikat-
toinen talo.

Se on yksi yhtiön uuden ta-
lomalliston edustaja. Uusi aika 
-taloilla aiotaan tavoittaa nyky-
aikaiset ostajat.

”Meidän on opittava luke-
maan naistenlehtiä. Ei tuputeta 
punaista tupaa ja perunamaata, 
vaan tehdään sitä, mitä ihmiset 
haluavat”, tiivistää yhtiön uu-
sien talomallien suunnitteluun 
osallistunut myynninedistämis-
päällikkö Olavi Kujanen.

Amerikan hirsiteollisuus 
jämähtänyt menneeseen
Yhtiön julistama ”uusi aika” 
tarkoittaa, että niin huviloihin 
kuin omakotitaloihin tuodaan 
pulpettikattoja, suuria ikkunoi-
ta ja ”skandinaavista niukkuut-
ta” eli pelkistettyä muotokieltä.

Puu saa kuitenkin näkyä 
sisällä oman värisenään, eikä 
hirsinurkkaakaan häpeillä.

Kujanen on matkustanut ha-
kemassa vaikutteita maailmalta 
Yhdysvaltoja myöten, mutta 
muista kuin hirsirakennuksista, 
joiden hän toteaa jämähtäneen 
rapakon takana 1970-luvulle.

Toki Kontiokin tekee edel-
leen pieniä pyöröhirsimökkejä 
ja aittoja. Myynnistä ne tuovat 
10–15 prosenttia.

Kujasen mukaan kasvava 
joukko ihmisiä ajattelee ekolo-
gisesti mutta ei tingi mukavuuk-
sista. Näihin vaatimuksiin hirsi 
sopii kuin nakutettu.

Hirsitalo on ilmastoystäväl-
linen, koska se varastoi itseen-
sä puun hiiltä pitkäksi aikaa. 
Terveyden ja hyvinvoinnin 
laitoksen THL:n tutkimuksen 
mukaan hirsitalon sisäilma 
miellyttää asukkaita.

Hirsi kelpaa 
taas kaupunkeihin
Mikään halpatuote massiivipui-
nen talo ei kuitenkaan ole.

”On ymmärrettävä, että kip-
silevy on halvempaa kuin puu.”

Kontio on teollisten hirsi-
talojen markkinajohtaja sekä 
Suomessa että maailmalla. Vii-

me vuonna myynti laski kuusi 
prosenttia, mikä on Louhimaan 
mukaan hyvä tulos yleiseen ta-
lousmyllerrykseen nähden.

Kontiolla ei siis mene huo-
nosti. Vaikeutena on tuoda hirsi 
sinne, missä sitä ei vielä ole.

Yhä useampi suomalainen 
asuu kaupungissa. Kaavoittajat 
ovat perinteisesti pitäneet hirt-
tä liian maalaismaisena ja pa-
lovaarallisena taajamiin, mutta 
suunta on muuttunut.

Jopa Helsinkiin on noussut 
Honkarakenteen valmistama 
hirsikortteli. Myös Kontio tekee 
yhä enemmän taloja asutuskes-
kuksiin. ”Nyt uskallan väittää, 
että hirsitalo sopii taajamaan”, 
Kujanen toteaa.

Talotekniikka 
yhdeltä luukulta
Talotekniikan hovitoimittajaksi 
Kontio on valinnut Talobitin, jo-
ka tekee kaikki lvi-, sähkö- sekä 
muut tekniset työt.

Pakettiin kuuluu keskuspö-
lynimuri, led-valaisimet, takalla 
lämpiävä, vesikiertoinen lattia-
lämmitys, rakenteisiin upotetut 
kaiuttimet – sen mukaan, mitä 
tuleva asukas haluaa.

Rakentaja voi puntaroida 
vaihtoehtoisia ratkaisuja stu-
diossa, jossa kaikki on käsin 
kosketeltavaa. Sekin helpottaa, 
että sekä putki- että sähkömies 
tulevat samasta firmasta. Talon 
varustaminen täysimittaiseksi 
älykodiksi tuo lisähintaa noin 
2 500 euroa.

HENRIK SCHÄFER

Markku Vuorikari

Kontio julistaa
hirsirakentamisen ”uutta aikaa”
Hirsitaloja halutaan 
myydä ekologisille 
ja mukavuuden- 
haluisille 
nykyihmisille.

Talon tekninen tila vaatii 
yhden neliön pinta-alan.

Seinä lohenpyrstönurkkineen 
on säilytetty näkyvillä.

Iso-Lehtisaari-huvilan olohuone on valoisa ja avara. Takka toimii vesikiertoisen lattialämmityksen lämmönähteenä. Myös sähköllä lämmittäminen onnistuu.

Talon sisustus keittiötä myöten on sisustussuunnittelija Kirsi 
Valannin käsialaa. Keittiökaapin ovi avautuu ylöspäin.


